| tipometre és un conjunt de regles i es-

K Regle per a mesurar, a partir de |'alcaria de

cales que s'utilitzen en I'edicié de textos cm escala Berthold escala Didot (1 punt = 0,376 mm) cicero cm les majuscules, l'algaria dels cossos
per a facilitar les tasques de mesura i (ISO A4) (1 punt= 0,265 mm) % ;—Z % % % % % % % 6112148  polzada compresos entre 4 i 40 punts Berthold, i
. s . . . 1 cic. = 4,512 mm 1" =254 mm ’ .
comprovacio relacionades amb la tipografia. = ( — = també la dels cossos de 42, 46, 48 i 50
El tipometre de I'Institut d’Estudis = =it N S el N A I punts. La lletra ha de trepitjar completa-
Catalans ofereix, a més d’aquestes funcions = |~ | =5 j'.i B I = ment, sense sobrepassar-les, les linies ho-
A . . = =) 1 . — — [~ = . . . .
basiques, altres eines a les persones que = :i J-II: - - . 15 ritzontals superior i inferior del rectangle o
volen presentar treballs mecanografiats d'alta = oL - -5 P~ C bé ha de coincidir perfectament amb una
qualitat. = S| OLL . - (N S de les lletres de mostra que hi ha al costat.
En mesuraments de molta precisid, es pot = L2 .JIi L S . o - 18
fer servir, a més a més, el comptafils (lupa E - 18 ——"L - 1 L o - m,,,} cos
. , . N . ST = = M [ — [
emprada en la industria textil i en filatelia) per E af = > - o - [ , L .
i ) E L 5 - - I~ — L'eleccio de la ela geminada com a re-
a comprovar l'exactitud de la mesura. E— 2 L [0 = N .
=5 — L L (5] =110 e ferencia és deguda a la necessitat de mos-
E o sl - e o ,
S===0 T. L - I N B trar graficament la composicio correcta d'a-
= L Jrd s L el [ L F quest signe complex (la distancia entre les
= | sl I S S R i A T - E N, 7 eles ha de ser la mateixa que la que hi ha
Comptafils E N L ol T hs - r E entre dues eles acoblades soles, i el punt,
=i . L L - - Ts ~ o que ha de tenir un gruix inferior al signe de
= @ L_J20d [ — .z .
P E T — — L untuacio corresponent, ha d’estar situat a
DESCRIPCIO DELS REGLES = 1] - e r e - oL 25 puntuacio ponent, .
I LES ESCALES = Ry Wy @ I T el SR /o I e mig aire i, aproximadament, a la mateixa
, — E ~ . 110 [~ s F = distancia dels pals verticals de les eles).
© Regle de 38 centimetres, dividit en centi- E L1222t 2d F Pk o L 5 —
metres, millimetres i mitjos millimetres. = . - - L L L L B @ El regle de centrar, de 19 cm per cada
S - = o | =Bt = )0 (R S banda, serveix, com el seu nom indica, per
@ Regle de 14 polzades i mitja, dividit en pol- — 11 - 15 e —9 a fixar el centre de qualsevol distancia
zades i mitges polzades. ] = [ 1TT. L =B = o ; o=t igual o inferior a 38 cm i per a determinar
, - . = ° B - b — [ 1B = i 1
© Regle de 84 ciceros, amb subdivisions fins = L = s -l sl - O N si un text o una figura estan centrats entre
a 1/6 de cicero. = I . I N o 5 dos marges. Esta dividit en centimetres,

Aquest mateix regle serveix d'escala = o [ Lz — s 0 - :@ millimetres i mitjos mlll-llrnetres.. ,
per a mesurar els interlineats correspo- = ; I . I 15 B - 133 M0 ¢ El mesurament €s immediat: només
nents a 6, 12 (que equival exactament al = w | ~ L - — cal_fer coincidir el mateix nombre a la dre-
cicero) i 48 punts Didot. Els interlineats es = N L [ L taia 'esquerra del regle amb els marges
mesuren de linia base a linia base: = W L = [ B dret i esquerre, respectivament; el zero

N = ~ ° I s T L indica el centre.

IlP,O metre = =i o | e Atés que la unitat de format de paper
5 interlineat 20 = o I ° I - =L [ + s d’aquest tipometre és I'ISO A4, aquest re-
dﬁ ,1 ,IEC,,,, = :SUT T N - T e gle porta uns senyals especials a banda i
) ) N = o - [ R S N banda del zero de l'escala per a facilitar
@ Conjunt de regles que, juntament amb el = - . .

)  [egles que, Junta , %(LU' L3 Beed Bt VL determinats mesuraments relacionats amb
regle de ciceros (@), serveixen d'escala E 120 55 - cf td )
per a mesurar tots els interlineats com- = o L P L - aquest format de paper:

. . . = L1132 — —
presos entre els 6 i els 20 punts DIdOt, | E 1 — L 140_ 45 A & A | amplaria del full ISO A4 (21 cm)
també els interlineats parells del cos 22 en = ° ~ = ro\
endavant. E,Is interlineats es mesuren de Ii- = ol =" e L L | llargaria del full ISO A4 (29,7 cm)
nia base a linia base. Els nombres compos- E ° e 4 \

E - ~ 40 |

tos en lletra negreta en la capcalera de = :34LL - - = D & p | diagonal del full ISO A4 (36,3743 cm)
cada escala es corresponen amb la nume- = ro 30 s | 2P0 4
racio indicada en la mateixa escala. E ° - L L - -

Com podem veure en la taula que se- = = 25 | - Tracant la diagonal del full i desplacant
gueix, els interlineats grans de nombre pa- = I ° I - [ L els punts d’aquesta linia amunt o avall es
rell es poden mesurar com a multiples d'in- E— L s - - Sy P poden determinar ampliacions o reduccions
terlineats mes petits. = o 50 | - | de qualsevol forma rectangular a partir d'una

=— ° - 4o - | [ de les seves dimensions (amplaria, algaria
© v = mi =S oL o diagonal).
5| S £835 = . o B - l60 v
£|8% Com es fa S8 =— -0 L o Bs L @ L'escala de gruixos de filet permet de me-
P~ T n m = —
Ele, e mesurament gq§ = Himt B - L T C surar filets de 0,5/0,75/1/1,5/2/2,5/
& S&R == ° 30 | - L 3/4/5i6 punts Didot. Els gruixos supe-
6 | 3 |directament (en les subdivisions| 44 = L L T : - | riors sacostumen a indicar en millimetres.
destacades sense numerar) E w L 45 165 — . .
7 2.8 directament 38 E ° ~ B35 L~ L © L'escala de guions compara les llargaries,
8 | 4.b directament 33 = 0 40 = 55 60 [ en cos 10 del tipus regular de la familia
9 | 4c directament 29 = | M 0 o® 6 6 6 0 0 Stempel Garamond, del guionet (-): «un
1(1) :-d g!regameni 3461 == L é* o penja-robes»; el signe matematic menys
.€ Irectamen = — — L — L AN , . 7
12| 3 | directament (en la numeracié | 22 = N ) - - | L ) «5_ =3 = 2»; el simbol quimic de le'?:
petita) E N o5 L llag simple (—): «CH—CH,», i el guio
13| 4.f directament 20 S ® o | L llarg tipografic (—): «Hi va anar —digué—,
14| 4.2 | enlescala del cos 7 (dividint 19 = o~ 35 — [ =~ [ [ L perd amb el llibre».
per 2 el resultat de la lectura) == L4 145 - 175 o
15| 4.9 directament 17 = - L L L \
16 | 4.b | en lescala del cos 8 (dividint | 16 = - ° - - L ES UNITATS DEL TIPOMETRE
per 2 el resultat de la lectura) == . e I 4 Els regles i les escales que componen aquest
1; :g en I’esca?;rzgacn;:gt(dividint ii = ] L ks s - F tipometre fan servir diferents unitats de mesu-
per 2 el resultat de la lectura) %1 *° ° - — L 8 ra in\ternacionals, que s6n emprades sobretot
19| 4. directament 14 E - oL - en |'ambit europeu:
20 | 4.d | enlescala del cos 10 (dividint | 13 = | - - [ = r a) Els regles @ i @ tenen com a unitat el
per 2 el resultat de la lectura) == = RO ol VAT centimetre (1 cm = 10 mm)
22 | 4.e | enl'escala del cos 11 (dividint 12 E— 140 I S N p -
per 2 el resultat de la lectura) = 45 L | 70 185 b) El regle @ té com a unitat la polzada
24| 3 | dividint per 2 el resultatdela | 11 = ° * INSTITVT= B w | | (17 = 25,4 mm).
lectura de la numeracié petita =Rk < rUn ~ I~ = c) El regle ® té com a unitat el cicero
26 | 4.f | en l'escala del cos 13 (dividint 10 E _ N [ S EO — (1 cic. = 4,512 mm).
per 2 el resultat de la lectura) E_ - < T L = ! . . ;.
28| 4.2 | en lescala del cos 7 (dividint 9 = < - | loo d) El regle @ mesura interlineats, de linia
per 4 el resultat de la lectura) = _ ‘_;: =z - T s - bs - base a linia base (anomenada també linia
30 | 4.g | enlescaladel cos 15 (dividint 8 = N SNV'IVIVOx * — L estandard), i pren com a unitat el punt esta-
ARY per |2 el fleszltlat deéa LeCt(lija) - E— - L o T E blert per Frangois-Ambroise Didot al tercer
4. en |'escala del cos ividint E o2 -
per 4 el resultat de Ia(lectura) = o _I 145 o - 195 quart del segle xvir (1 p = 0,376 mm).
34 | 4.h | enlescala del cos 17 (dividint 7 ? — [ L e) El regle i I'escala © mesEJren cossos de
per 2 el resultat de la lectura) E 'c T - - /4 L lletra, calculats a partir de l'algaria de les ma-
36| 4.c | en lescala del cos 9 (dividint 7 = = O N | BY jlscules, i té com a unitat el punt proposat pel
Ay per|,4 el Ires(;”tlat del';‘ 'ZFt,‘:jr_a)t . = 5 B — /L tipograf Berthold al tercer quart del segle xix
.i | en l'escala del cos 19 (dividin =ni |60~ [ |99 [100 C (1p = 0,265 mm).
per 2 el resultat de la lectura) E o (D ! . o
40 | 4.d | enlescala del cos 10 (dividint | 6 = Guions 6 Gryfxos de filet f) L'escala @ mesura gruixos de filet i pren
per 4 el resultat de la lectura) = '_-‘ll tipografics|  (mesurats en punts Didot) com a unitat el punt Didot (1 p = 0,376 mm).
42| 4a | en 'éeslca'a dli' o 7| (‘lj"é'td'”t) 6 = > () g) L'escala © mostra la llargaria dels
per 6 el resultat de la lectura E— | . ’ . . _
24| 4 | enlescala del cos 11 (dvidint | 6 = | | guions emprats més hablt_ualment en tipogra
per 4 el resultat de la lectura) = N . o fia, compostos amb el tipus Stempel Gara-
48| 3 directament (en la numeracié 5 E— S 82E mond regular del cos 10.
E © 550 - . . A
! grossa) = N £09 8 Finalment, les dimensions maximes dels re-
50| 4.d EZrl Sst;a'raes‘:ﬁt'act"jelg (l‘ejx'jr';‘)t 5 SErtC = o 5 gles del tipdmetre tenen en compte el format
E— N & ENE w NN = —0o0
52| 4.f | enlescala del cos 13 (dividint | 5 = © AT LTEE de paper ISO A4, que mesura 21 x 29,7 cm.
per 4 el resultat de Ia lectura) = Model dutilitat ndm. 200200734
54 4.c en l'escala del cos 9 (dividint 4 DISSENY: IEC - PREPARACIO DE L’'ORIGINAL: VICTOR IGUAL, S. L. - MU.200200734 © 2002, Institut d’Estudis Catalans
per 6 el resultat de la lectura) C. del Carme, 47; 08001 Barcelona (932 701 636, fax 932 701 180)




